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在第55个世界地球日之际，湖南日报社品推中心（国际传播中心）策划并举办了“世界地球日 打卡杨家界”外国友人高空告白地球活动。活动紧扣“全球战塑”主题，邀请来自韩国、老挝、尼日利亚等十余国的外国友人参与，通过高空告白、民族服饰变装秀、桑植民歌体验等创意环节，展现国际友人对地球的深情告白和对中国文化的热爱。
[bookmark: _GoBack]本次专题报道定位为国际传播与文旅推广相结合，以“全球战塑”为切入点，传递环保理念的同时展示湖南的文化旅游资源，提升湖南文旅的国际影响力。为此，团队选择了张家界这一国际知名的旅游目的地，以其独特的自然景观和文化底蕴为背景，设计了一系列具有传播潜力的活动。与此同时，考虑到外国友人对中国传统文化的浓厚兴趣，最终确定了“民族服饰变装”“体验桑植民歌”“体验长桌宴”等核心选题。
在嘉宾选择上，团队特别邀请了张家界籍妻子与韩国籍丈夫组成的跨国夫妇参与活动。通过他们的视角，既能展现外国友人对中国文化的热爱，又能以真实、亲切的方式传递中国故事。此外，活动还邀请了来自委内瑞拉、泰国等十余个国家的外国友人，进一步增强了活动的国际性和多样性。
执行阶段，通过“央媒+省媒+本地媒体”“媒体+外籍博主”的立体式传播格局，实现全网络平台覆盖。后期传播阶段，利用话题引领和热搜聚势，进一步扩大活动影响力。报道采用多媒体融合形式，包括图文、短视频、社交媒体互动等，风格注重创意性与互动性，语言简洁生动，视觉呈现丰富多样。
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该系列报道在海内外各平台总浏览量超6000万次，境外社交平台点击量达2000万人次，实现了全球12个国家社交账号的全覆盖，取得了显著的国际传播效果。
活动通过“央媒+省媒+本地媒体”“媒体+外籍博主”的立体式传播格局，实现了全网络平台覆盖。人民网、国际在线等中央媒体发布了《“全球战塑”11国友人在张家界向地球深情告白》《“世界地球日”最炫民族风 国际友人杨家界上演变装秀》等多篇稿件，湖南卫视国际频道、华声在线、红网等省内媒体及凤凰网、今日头条等媒体平台共发布稿件90余篇，总点击量突破3500万次。境外传播方面，老挝国家级报纸《人民报》专版刊载了本次活动图文报道，进一步扩大了活动的国际影响力。
活动通过境外社交平台精准落地，中东博主赵纳、越南博主阮氏秋河等外籍博主在Ins、推特、脸书等平台发布“我在张家界变装”等内容近500条，点击量达2000万人次。内容以多语种形式传播，吸引了全球12个国家的用户广泛参与。境外用户对活动的创意性和文化融合性给予了高度评价，许多用户在评论区表达了对张家界自然风光的向往和对中国文化的兴趣，进一步提升了湖南文旅的国际美誉度。来自赞比亚的姑娘辛娜由衷感慨：“张家界真的是大自然的奇迹，我希望把这样的美景、独具特色的民族服饰，让世界更多人看到。”
境外用户对活动的创意设计、文化体验和环保主题给予了积极反馈，认为活动不仅展现了张家界的自然之美，还传递了全球环保理念。
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初评评语：在第55个世界地球日之际，湖南日报联合张家界策划的“世界地球日 打卡杨家界”活动，以“全球战塑”为主题，创新融合国际传播与生态保护。活动邀请韩国、老挝、尼日利亚等十余国友人，通过高空告白、民族服饰变装秀、桑植民歌体验等多元形式，生动展现国际友人对地球的深情呼唤与中国文化的深度认同。活动依托“央媒+省媒+外籍博主”立体传播格局，覆盖人民网、湖南卫视等90余篇稿件，总点击量超3500万次；境外社交平台发布内容近500条，吸引2000万人次点击，实现12国用户互动，老挝《人民报》专版报道进一步扩大国际声量。活动巧妙以张家界绝版峰墙、杨家界索道等自然景观为背景，将环保理念与文旅体验结合，既彰显了“全球战塑”的紧迫性，又以文化共情推动国际传播，为湖南文旅高质量发展注入新动能。
推荐理由：本活动以地球日为契机，创新策划国际友人参与的高空告白与民族文化体验，兼具公益属性和传播张力。通过多语种、全平台、跨圈层的内容分发，实现海内外6000万次浏览，精准触达全球用户，境外社交平台互动热烈，有效提升张家界国际美誉度。活动紧扣环保主题，将自然保护与低碳旅游倡导深度融合，形成“生态+文化+传播”的示范效应。其立体化传播模式、跨文化叙事策略及显著的国际影响力，符合新闻奖对创新性、传播力与社会价值的核心要求，具有申报竞争力。
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