湘西州2025年高中阶段学校招生录取
答记者问
 一、什么是平行志愿？平行志愿怎样投档？
[bookmark: _GoBack] 答：自去年起，普通高中招生实行平行志愿，平行志愿是指考生在填报志愿时，可在规定的批次同时填报两个平行普通高中学校志愿。录取时，按照“分数优先、遵循志愿”的原则一次性投档。投档前，招生录取系统将所有考生按成绩从高到低排序，分数高的考生有优先投档权。投档时，将从高分考生开始，按其填报的平行志愿一、志愿二的志愿顺序依次检索，当检索到哪个志愿学校有剩余招生计划时，招生录取系统自动将其投档到该校。
 譬如：吉首市两名考生王同学、张同学档案总分均为803.2分，位居吉首市考区504名，王同学填报第一批次志愿一：州民族中学，志愿二：吉首市一中；张同学填报第一批次志愿一：吉首市一中，志愿二：州民族中学。在投档时，这两所高中学校在吉首市招生计划均超过504名，即这两所普通高中还有剩余计划，按照“分数优先”“遵循志愿”原则，将王同学按志愿一投档到州民族中学，将张同学按志愿一投档到吉首市一中。
 又譬如：吉首市两名考生李同学、刘同学档案总分均为753.3分，位居吉首市考区1884名，李同学填报第一批次志愿一：州民族中学，志愿二：吉首市一中；刘同学填报第一批次志愿一：吉首市一中，志愿二：州民族中学。在投档时，这两所高中学校在吉首市除自主招生以外剩招生计划1890名，即可能有剩余计划。检索州民中有剩余计划，而吉首市一中无剩余计划，按照“分数优先”“遵循志愿”的原则，将李同学按志愿一直接投档到州民族中学，刘同学将无法按志愿一吉首市一中进行投档，继而按刘同学志愿二所填学校州民族中学进行投档。
请考生根据各普通高中学校招生计划、自己的中考成绩排位，自主、审慎填报中考志愿，避免“高分低录”或落榜。统招生和指标生全部由州教体局根据平行志愿进行投档。考生只要填了某校的志愿且成绩达到该校录取要求，都将投档到该校并被录取。
 二、今年高中阶段招生录取批次、录取时间如何安排？普通高中如何录取？
 答：今年高中阶段招生录取时间与去年相比较有适当提前，录取批次、录取时间具体安排为：普通高中学校自主招生6月28日前确定对象。7月10日8:00-12日12:00普通高中第一批次志愿录取；7月14日8:00-18日12:00普通高中第二批次志愿录取；若部分学校招生计划未完成，则根据学校意愿进行征集志愿录取，征集志愿录取时间为7月19日8:00-23日12:00。7月10日8:00-12日12:00中职第一批次志愿录取；7月24日8:00-26日12:00中职第二批次志愿录取；7月27日8:00-30日12:00中职征集志愿补录。
 普通高中录取根据考生升学档案总分高低，依据同批次内志愿优先抛档原则，综合素质评价结果投档录取。
 第一、自主招生录取条件。⑴公办普通高中:初中学业水平考试档案总分530分以上，综合素质评价结果达到相应高中类别层次，根据考生填报的自主招生志愿学校进行录取。⑵民办普通高中：满足初中学业水平考试档案总分460分以上，综合素质评价结果达到相应高中类别层次，根据考生填报的自主招生志愿学校进行录取。⑶以下四类应届毕业体育特长生可直接预录为高一新生：①初中阶段进入国家队、省专业队集训的运动员；②初中阶段获得国家二级以上（含二级）运动员证书的；③初中阶段参加由教体行政部门主办的体育竞赛获得省里前三名的；④初中阶段参加由教体行政部门主办的体育竞赛获得州里第一名的。以上应届毕业体育特长生档案总分在530分以上的可以直接升入省级示范性普通高中就读，档案总分在460分至530分区间内的可以直接升入非省级示范性普通高中就读，档案总分在460分以下的可以直接升入州民族体育学校就读。
 第二、指标生录取条件。省级示范性普通高中指标生满足初中学业水平考试档案总分630分以上,州级示范性高中指标生满足初中学业水平考试档案总分560分以上，综合素质评价结果达到相应高中类别层次，依同批次的档案总分高低、志愿顺序，按生源校的指标生计划进行录取。
第三、“三大球”运动队成建制升学严格按照省教育厅文件精神执行。
第四、统招生录取办法。根据考生升学档案总分高低、依据同批次内志愿优先抛档原则、综合素质评价结果达到相应高中类别层次，向学校按剩余招生计划1：1.01提供电子档案。招生学校在提供的电子档案内确定录取名单，凡未被录取而退档的考生，招生学校必须注明原因。如遇试卷难度过大，在录取时普通高中学校在招生区域内的招生计划未完成的，由学校向县市教体局提出申请，县市教体局报州教体局研究同意后可以进行降分录取。
 三、本州户籍、在州外就读未参加我州中考的考生如何返州就读普通高中学校？州内学籍、州外户籍的考生如何回户籍地就读普通高中？
 答：州内户籍州外应届初中毕业学生申请返回户籍地就读普通高中的，应提供被当地普通高中录取的证明（如录取通知书）、就读地地市级教育行政部门出具的初中学业水平考试成绩证明和同意回户籍地就读的意见，原则上按照原录取学校与申请就读学校等级相匹配的原则增加计划予以安排。
 我州学籍学生不属州外普通高中招生对象，任何州外普通高中学校不得录取我州应届初中毕业生，凡是私自线下违规录取我州学籍的学生，将无法办理普通高中学籍注册手续，在这里，郑重提醒各位考生和家长朋友，千万不要轻信任何州外普通高中学校“只要到我校就读，就一定能帮助协调解决注册学籍”的承诺。州内学籍、州外户籍的应届考生需要返回户籍地就读普通高中的，要认真咨询户籍地教育行政部门，务必搞清楚当地返回户籍地就读的政策，按照当地地市级教育行政部门制定的政策依程序办理返回户籍地就读手续后方可返回户籍地就读普通高中。若不符合返回户籍地就读政策的考生，必须参加州内普通高中学校录取，被州内普通高中学校录取并且在被录取高中学校实际就读一个学期后，按照《湖南省中小学生学籍管理办法》办理转学手续后方可回户籍地就读。
  四、初中毕业后，同学们除了上普通高中外，还有哪些学校可以选择？
同学们在初中毕业后，除了升入普通高中就读，还可以选择职业高中、普通中专、技工院校等几类高中阶段教育学校。学生在校期间学习文化课和专业课，更侧重于专业课学习，学生毕业后，可以选择升入专科、本科院校，或者继续深造就读研究生等，也可以在毕业后直接就业，开启职业生涯，但是无论选择到哪里就读，都需要努力拼搏。
四.1、中职学校学生升学的主要途径有哪些？
目前，我州中职学校学生的升学途径主要有以下3种：
1、对口升学。指国家从高校招生计划中选择部分专业，面对中职学校学生进行的对口专业高考，每年6月份考试。对口升学的优势有两点,其一考试科目含文化课考试科目以及专业课考试科目，具体包括语文、数学、英语，专业基础课和专业课等4门课程，比高考科目少。其二对口升学的优势在于有本科、专科二种选择，语文、数学、英语3门主要课程有实力的同学可轻松冲刺本科院校，也可选择就业前景较好的专科学校好专业。对口升学的学生大学毕业后和同年通过普通高考进入大学深造的学生享受同等待遇。
2、五年制高等职业教育。“3+2分段制”是五年制高等职业教育的主要培养模式，是指优质中职学校与高职院校联合培养，“3”代表学生在中职学校就读3年，“2”代表学生通过考核转段进入对口高职院校学习2年，完成学业后获得高职大专文凭。学生中考后选择中职学校“3+2分段制”专业，还可以继续冲刺本科。
3、高职单招。指高等职业院校单独考试招生，也称高职自主招生，每年3月份考试。中职毕业生通过单招考试，根据考试成绩和技能测试结果进入高职院校学习。
五、什么是综合高中？湘西州为什么要举办综合高中？综合高中的学生升学渠道有哪些？
综合高中是一种融合普通高中文化教育与职业教育特点的新型教育模式，旨在为学生提供升学与就业的双重保障。综合高中既教授普通高中文化课程（语文、数学、英语等），又开设中等职业教育的专业技能课程，培养兼具普通高中文化基础和中职专业技能的学生，强调综合素质与升学能力，同时保留就业可能性。学制为三年制，高一结束后，学生可根据学习情况选择。可自愿申请转换为中职学籍进入职业教育培养体系，保留普通高中学籍的学生按原培养计划执行，完成普高课程并通过考试者，颁发普通高中毕业证。
当前，我国正处于产业转型升级的关键阶段，职业教育作为培养高素质技术技能人才的主阵地，承担着重要使命。中共中央、国务院印发的《教育强国建设规划纲要（2024—2035年）》中，明确指出“探索设立一批以科学教育为特色的普通高中，办好综合高中”。湘西州作为武陵山片区重要的民族地区和教育资源相对薄弱地区，亟需通过教育创新破解传统普职教育“分流焦虑”、学生发展路径单一等问题。探索构建综合高中教育模式，让学生既能接受扎实的文化基础教育，又能根据自身兴趣和特长选择职业技能方向，通过多元化的课程设置和教育教学，激发学生的学习潜能，培养具有创新精神、实践能力和社会责任感的复合型人才。从近几年的数据看，从普通高中转入到职业高中就读的学生在逐步增加，说明了综合高的举办有现实需求。
今年我州试点的学校为湘西文锦综合高级中学，为一所民办综合高中，举办地在吉首市经开区张社大道东侧湘西自治州为民中等职业技术学校内，职业技能教育由湘西为民中等职业技术学校负责，探索“职普双轨”办学模式，积累“普职融通”办学经验。
综合高中的学生可以参加普通高考和高职院校单招考试，高一第二学期末申请完成普转职的学生，可以参加职业教育对口升学。
六、综合高中如何招生，学籍如何管理？综合高中的课程设置与普通高中有什么区别？
湘西文锦综合高中招生计划单列，面向全州招生200人，招生批次为普通高中第二批次。录取为综合高中的学生，入学后注册为普通高中学籍，高一第二学期末可自愿申请转换为中职学籍并进入职业教育培养体系，保留普通高中学籍的学生按原培养计划执行。严格执行“学籍只转换一次”“一人一籍、籍随人走”，毕业要求和高考报名资格按转换后学籍的管理规定执行。注册为普通高中学籍的学生原则上不得转至其他普通高中就读。
综合高中实行“双向选择、动态调整”的课程体系，在高一年级，学生以普通高中文化课程为主，可根据兴趣和能力，自主选择一至两门职业教育专业课程，建立“文化基础+职业技能”的复合型课程模块。在高二年级之后，学生根据自身实际进行自主选择。参加普通高考方向的，课程以普通高中文化课程为主，适当开设职业教育体验课程，进行职业教育方面的启蒙教育；选择职业教育对口升学或参加高职单招方向的，开设以语、数、英为主的文化课程和相应的专业课程。同时，每个年级都开设开设一定的职业生涯规划课程，积极为学生动态调整发展方向提供指导。

